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Aufgabe 1.1: Mikro- vs. Makromodelle

De�nieren Sie kurz mikroskopis
he und makroskopis
he ökonometris
he Modelle. Wie könn-

te man aus einem Mikromodell ein Makromodell gewinnen? Geht der Übergang au
h in die

umgekehrte Ri
htung?

Aufgabe 1.2: Modell- und Systemglei
hungen der linearen Regression

In der Ökonometrie unters
heidet man die Glei
hungen des eigentli
hen Modells und die Sys-

temglei
hungen zur Kalibrierung bzw. Parameters
hätzung.

(a) Geben Sie Modellglei
hungen und Systemglei
hungen für

� die lineare Einfa
hregression (lineares Einglei
hungsmodell mit einer exogenen Va-

riablen) ,

� die lineare Mehrfa
hregression (lineares Einglei
hungsmodell mit mehreren exogenen

Variablen)

an.

(b) Sowohl bei der Modellglei
hung der Mehrfa
hregression als au
h bei den Systemglei
hun-

gen der Einfa
hregression haben die unabhängigen Variablen genau einen Index. Ma
hen

Sie si
h den Unters
hied klar!
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Aufgabe 1.3: Modell- und Systemglei
hungen bei einer Ents
heidung zwis
hen

zwei Alternativen

Bei den meisten Modellen der diskreten Wahltheorie hängt die Auswahlwahrs
heinli
hkeit für

Alternative 1 nur von der Di�erenz

∆V = V1 − V2

der deterministis
hen Nutzenfunktionen für die beiden Alternativen ab, beispielsweise dur
h

P (1) =
e∆V

1 + e∆V
.

(a) Formulieren Sie ∆V (~x) als quasilineare Funktion, so dass die Abhängigkeiten von den

Di�erenzen der Reisezeit und der Kosten berü
ksi
htigt werden. Ferner soll die Preissen-

sitivität mit dem Einkommen sinken und die Zeitsensitivität steigen.

(b) Konkret soll nun das Modell die Alternativenwahl �OPNV oder kein ÖPNV� beim Weg in

die Uni bes
hreiben. Wie würden die Systemglei
hungen dieser Fragestellung aussehen?

Erläutern Sie anhand dieses Beispiels das prinzipielle Vorgehen bei der Modellkalibrie-

rung? Handelt es si
h hier um ein mikroskopis
hes oder ein makroskopis
hes Modell?
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